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在近年来的中考化学试题中，本文解析几例，

以期帮助中考学生复习备考。
例 1 ( 2013 年福州市) 下列关于铁的说法

正确的是( ) 。
A．铁部分锈蚀后没有回收价值
B．铁是地壳中含量最丰富的金属元素
C．铁生锈，产生的铁锈能阻止铁继续被锈蚀
D．铁生锈是铁在有氧气和水等物质存在的

条件下，发生复杂化学反应的过程

解析 本题主要考查了铁及其生锈的基础知

识。解题时只要运用基础知识即可。铁部分锈蚀
后，仍有铁存在，加之铁锈还可以炼铁，所以还是

有回收价值的。地壳中含量最多的金属是铝，而
不是铁。由于铁锈是疏松多孔的不能阻止内部的
铁锈蚀。
唯有 D选项正确。
例 2 ( 2013 年泰安市) 下列防锈措施合理

的是 ( ) 。
A．经常用水冲洗自行车链条
B．在铁制暖气片上刷“银粉”
C．用“钢丝球”打磨铝锅表面
D．用过的菜刀及时用盐水清洗
解析 该题主要考查了铁生锈的条件: 铁与

氧气和水同时存在时容易生锈，A选项铁和水、氧
气同时存在，所以不能达到防锈的目的; 在铁制暖

气片上刷“银粉”使铁与水和氧气同时隔绝，能达
到防锈的目的，B 合理; 用“钢丝球”打磨铝锅表
面，使铝锅表面的氧化膜脱掉，使铝暴露在空气

中，所以也不能达到防锈的目的，C 不正确; 用过
的菜刀用盐水清洗后在空气中更易生锈。
该题选 B。
例 3 某工厂废液中含有氯化钠、氯化铜和

氯化亚铁。某课外小组要从废液中回收铜并得到
铁红( 主要成分 Fe2O3 ) ，要求全过程不引入其他

金属元素。
设计实验方案如图 1 所示。

图 1

回答下列问题:

( 1) 加入过量 A 溶解后，再进行操作 a 时玻
璃棒的作用是 。
( 2) 工厂废液中加入过量 A 反应的化学方程

式为 。
( 3) 溶液甲中的金属离子是 ( 写离子符

号) 。
( 4) 步骤①②③中所发生的化学反应，其中

属于置换反应的是 ( 填序号) 。
( 5) 铁红是炼铁的主要原料，写出用 CO和铁

红炼铁的化学方程式 。
解析 本题借助于从废液中回收铜并得到铁

红( 主要成分 Fe2O3 ) 的实验设计方案，考查了仪

器在实验中的作用、化学方程式的书写、反应类型
的判断等知识。解题时只要仔细分析实验图，运
用所学的原理即可作答。
( 1) 由题给图，可以看出，加入 A 溶解后，得

到了溶液甲和固体甲，故操作 a为过滤，玻璃棒的
作用为引流。
( 2) 实验要从废液中回收铜，依据金属活动

性顺序可知加入的固体为铁，此时的化学方程式

为:

Fe + CuCl 2 FeCl2 + Cu
( 3 ) 由 ( 2 ) 可知，溶液甲中的金属离子为

Na +、Fe2 +。
( 4) 根据以上分析可知，固体甲为铁和铜的

混合物，加入盐酸后，铁又与盐酸发生了置换反

应，而反应③则是两种溶液反应，故不是置换反
应，则在三个反应中，属于置换反应的是①②。
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( 5) 由题给信息可以看出，铁红的主要成分是
Fe2O3，则 CO和铁红炼铁的化学方程式为:

3CO + Fe2O3 
高温

2Fe +3CO2

答案: ( 1) 引流
( 2) Fe + CuCl 2 FeCl2 + Cu
( 3) Na +、Fe2 + ( 4) ①②

( 5) 3CO + Fe2O3 
高温

2Fe + 3CO2

例 4 ( 2013年黄石市) 有甲、乙、丙三种金属，
如果将甲、乙、丙分别投入到 CuSO4 溶液中，一段时

间后，甲、丙表面出现红色物质，乙没有明显现象; 再
将大小相同的甲、丙分别放到相同的盐酸中，甲、丙
均产生气泡，但甲产生气泡的速度明显快于丙，则

甲、乙、丙三种金属的活动性顺序是( )。
A．甲 ＞丙 ＞乙 B．丙 ＞乙 ＞甲
C．甲 ＞乙 ＞丙 D．丙 ＞甲 ＞乙
解析 由题可知，将甲、乙、丙分别投入到

CuSO4 溶液中，甲、丙表面出现红色物质，乙没有
明显现象，说明甲、丙物质比铜活泼。大小相同的
甲、丙分别与相同的盐酸反应时，甲产生气泡的速
度明显快于丙，即说明甲比丙活泼，所以该题选

A。
例 5 ( 2013 年泰安市) 图 2 是初中化学一些

常见物质之间转化的关系图( 有些反应条件已省

略) 。其中，A、B、X、Y均为无色气体，E、F 为常见
金属。已知高温下 CO能与多种金属氧化物反应
生成相应金属和 CO2。

图 2

请按要求回答下列问题:

( 1) B物质的化学式为 ;

( 2) 蓝色溶液与 E 反应的化学方程式为
;

( 3) 黑色固体甲与 X 反应的化学方程式为
。
解析 本题考查了有关金属及其化合物的推

断，由无色液体通电得到 A、B，E、F 为常见金属，
且均能与 B物质反应，可知 B物质为 O2。黑色固
体乙与稀硫酸反应生成蓝色溶液，则蓝色溶液为

CuSO4，与 E 反应生成浅绿色溶液和 F，则 E 为
Fe，F为Cu，黑色固体甲为Fe3O4，黑色固体甲与X反
应生成 E和 Y，结合题中的已知条件，可知 X为 CO。
答案: ( 1) O2 ( 2) CuSO4 + Fe FeSO4 + Cu

( 3) 4CO + Fe3O4 
高温

3Fe + 4CO2

例 6 ( 2013 年泸州市) 早在春秋战国时期，
我国就开始生产和使用铁器，工业上炼铁的原理

是利用一氧化碳和氧化铁的反应。某化学兴趣小
组利用图 3 装置进行实验探究，请按要求填空:

图 3

( 1 ) A 中观察到的现象是 ，写出 CO 还
原 Fe2O3 的化学方程式 ;

( 2) 实验中盛澄清石灰水的试管中可观察到
的现象是 ;

( 3) 右边导气管口放置点燃的酒精灯的目的
是 。
解析 本题来源于教材上的实验，解题时只

要联系所学的知识即可。A 中发生的是 CO 还原
Fe2O3 的反应，故观察到的现象是固体由红棕色

变成黑色，化学方程式为:

3CO + Fe2O3 
高温

2Fe + 3CO2 该

反应中有二氧化碳生成，故盛澄清石灰水的

试管中可观察到的现象是石灰水变浑浊。又由于
该反应中有未反应完的一氧化碳，一氧化碳又有

毒，因而右边导气管口放置点燃的酒精灯的目的

是燃烧多余的 CO。
答案: ( 1) 红棕色变成黑色，

3CO + Fe2O3 
高温

2Fe + 3CO2

( 2) 石灰水变浑浊
( 3) 燃烧多余的 CO( 或处理尾气等)
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